





走入诗的内核的诗人际

--试论东篱新现实主义诗歌创作的艺术特征

□刘长明

这种既不属于现代派、先锋派、实验派, 却又有着现代性、先锋性、实验性的诗究竟是 什么呢? 其实,东篱的诗歌创作在学习、继承 与探索过程中,实现了社会现实主义与现代 主义流派的融合,走出了既符合现代诗学美 感又贴近生活现实即"在场"的"新现实主义" 诗歌创作的路子。著名作家关仁山的小说创 作亦然,只是小说与诗歌创作其艺术表达的 手法不同。

著名文学理论家、文艺评论家杨立元教 授认为,"新现实主义"是上个世纪90年代中 后期在中国大陆出现的文学思潮。它以深切 的人文关怀、深刻的理性力量、鲜明的时代精 神和当下的话语立场,着眼于社会转型过程 中的艰难处境和重大社会问题,揭示现实生 活中关系到党、国家和民族命运的深层次的 矛盾冲突,真实地反映了社会本质与历史发 展的趋向,并在创作中积极借鉴和汲取其他 各种创作方法中的可利用元素,将其有机而 深入地渗透到现实主义诗学传统中,从而继 承和发展了现实主义创作方法,进一步强化、 进化、深化和美化了现实主义精神。

就诗歌创作而言,现代主义诗歌上世纪 80年代回流中国大陆,影响了中国现代诸派 的发展。1986年《诗歌报》和《深圳青年报》 联合进行的"现代主义诗歌大展",介绍了 100多位诗人的60多个流派,影响大的包括 他们诗群、海上诗群、莽汉主义、非非主义、整 体主义等(据《中国现代诗歌简史(曹谁)》)。 到了二十世纪初,中国现代诗歌更是派别林 立,先后出现了撒娇派、下半身、物主义、垃圾 运动、打工诗人、新传统、大诗主义等等,而探 索、实践和坚守新现实主义的诗人在云云诗 人中却是呈现出凤毛麟角的状态,诗人诗歌 远离现实远离大众确实有走入象牙塔之势。 现代主义与现实主义相融合"进化"后的"新 现实主义"诗歌创作愈发弥足珍贵。

打开东篱的第三部诗集《唐山记》,现代主 义裹挟着现实主义的灵光闪电般迎面而来, "它以深切的人文关怀、深刻的理性力量、鲜 明的时代精神和当下的话语立场"向当下的诗 坛传达着新诗生命的信息。《大钊之死》《杜聿明 执着地怀疑郭汝瑰是共产党》《准备——写在 唐山大地震30周年》《这个世界会好吗(组 诗)》《南湖写意》《一座城市的碑影(组诗)》, 平视人间,对话历史,抚摸自然,拷问人性。 自此,经过二三十年的冶炼,东篱的诗理性任 性,大开大合,真正成为一名走入诗的内核的

《大钊之死》,诗人打破以往社会现实主 义和革命浪漫主义的写作风格,将对伟人的 情感封锁在表达的火山口之下,重构理智叙 述表象,文字布局使得情感火焰于冷静之下 翻腾。"判决突下。他跟刽子手要纸笔,想写 遗嘱/被拒。他无言,第一个神色自若地走上 绞刑台/他没有高呼'中国共产党万岁',像某 些电影里那样/刽子手说:'把脖子伸长一点 儿。'/他照做了/刽子手第一次把他绞昏,放 下来,劝他悔过/他愤恨地说:'你们把我绞 死,我的灵魂不死,革命不死!'/刽子手就又 绞他一次,再放下来,仍然劝他悔过/他慢慢 睁开眼睛,冷笑一声说:'力求速办!'/如是者 三,始绝命/据说,刽子手对别人施刑二十分 钟/对他则长达四十分钟之久,只为延长其痛 苦/据说,那台绞刑机,是一九一九年从英国 进口的/一九二七年四月廿八日,午后二时/ 西交民巷京师看守所刑场/马路绝交,警戒极 严,如临大敌/这一日,天朗气清,抑或风雨如 晦?/无人记述《唐山记》之《大钊之死》"全诗 没有激情口号,所有艺术技巧隐退,而全诗又 形象分明、意象深邃,有真正的大诗之象。

《这个世界会好吗(组诗)》给每位读者一 把钥匙,在阅读这首诗歌的过程中去打开自 己的心灵,依据自身的阅历与经验在交互中 对诗歌的诗意进行重构,这是心灵互动过程 的二次创作,结果是一百个人眼中的一百个 哈姆雷特。让我们欣赏这组诗中的《这个世 界会好吗(二)》:

他们人人手中都攥着一把锉 有的锉我的屁股 有的锉我的舌头 有的锉我的笔 把我锉成他们想要的样子 要从他们中间走开 唯有遍体鳞伤 我的爱人也是他们中的一员 她以爱情的名义

以铁杵磨成针的耐力



对我不留死角

这首诗经典之笔之象在一个"锉"字,锉 与不锉,山就在那里。关键是这个世上的人 们对于生活乃至生命之"锉",不单单是"遍体 鳞伤",还有"我"心甘情愿地接受"不留死 角"。这就是锉的"光明"与"黑暗","痛苦"与 "幸福","失落"与"希望",诗人在生活、生命哲 学的背面成熟地在微笑。这样的诗就是"小 众"与"大众"、"小诗"与"大诗"的分水岭。跨 过这道"分水岭",诗人进入了诗的内核。

这是一个奇丽、梦幻、多彩的世界,走入 诗的内核,诗人感受到了来自诗神给予的思 想的自由,灵魂的自由,诗意的自由,任性的 自由,播撒文字、生长情感文本的自由,诗人 的诗歌生命链接着自然,链接着众生,链接着 过去与未来。到诗集《唐山记》,东篱的诗完 成了脚踏实地、眼望太阳的境界升华。在《一 种诗歌精神的延展与命名——再论"燕赵七 子"的诗学意义》中,著名诗人郁葱对东篱评 价道:"东篱善于把抽象具体化,然后又将具 体提升,进入到另一重的玄思化抽象中;他善 于把宏观微观化,从小处小点入手,从身侧和 自己的肋骨入手,然而真正试图言说的却是 微言背后的'大义';他还善于把客观主观化,

在《登狼牙山有感》《白羊峪春早》《秋风还乡 河》《南湖写意》等一系列貌似'游记'式的诗 作中,我们可以看到他对事与物的独特而主 观的赋予,他从不止于客观描述,从不止于浅 薄诗意的'点到为止',而是致力凸显自我的 审视和思考……"

成熟,是生命的另一种开始。诗,亦然。 当代著名诗人、文学批评家徐敬亚评价道: "读东篱的诗,使我想起聂鲁达的开阔与刚 健,也想起普希金的忧郁。他的抒情诗,有想 象的情绪宽度,有语言的击打强度。最引人 共鸣的是其中饱含着的内心忧伤。那是我们 整整一个时代破败的心情。我愿意强调地表 示,东篱诗歌中有'赤子之心'般的平民语 感。它真切、朴实,像日记般自语和朋友间倾 诉,毫无忸怩作态,那是北方大平原的性格。" 徐敬亚先生的评价是深沉的,"那是北方

写诗之外,东篱还常常背着他的"大炮", 用二郎神的第三只眼去拍鸟。在诗的国度

里,其实东篱也在飞,那双遨游天空的翅膀 是:深邃的思考,松弛的表达。

然而,他不是自己在单飞,身后,是凤凰



母亲的馒头和房子

□张国印

极其讲究地创造了吃以及吃的理由进而形 成文化——饮食文化。 节日,灯笼般串起和照亮春夏秋冬,千

我们的祖先在物质匮乏的悠长岁月里

变万化的多种美食则成了节日灯塔上的一 粒粒明珠。 人的一生中,充满着吃的节日——出生

吃十日宴、满月宴、百岁(百天)宴继而是生 日宴,且一直到老去。人去世了,三天圆坟 宴、五七宴、百日宴、祭日宴。 年节里享佳肴更是受人青睐,过大

年、端午节、中秋节、元宵节等。日子中一 年四季遍布节日——春有立春节、寒食节, 夏有立夏节、暑伏节,秋有秋膘节,冬有腊 八节……真可谓大节套小节,节节相连。

吃是人之需,节是人之乐,节日还是乡 愁乡思甚至维系家庭及社会关系的心灵寄 托。只是现在人吃喝无忧,想的是减肥骨感 健美长寿,也渐渐淡漠了节日氛围,空耗了 古人起名立节时的一片好心。试想,如果没 有这些林林总总的节日,在生产力落后的悠 长岁月里,先人们生活及内心会有多么的空 虚寂寞。

"头伏包子二伏面,三伏饺子就辣蒜,四 伏不给吃是坏蛋。"这是我小时候老家流行 的顺口溜。那时候,一年中过得最多的是 暑伏节。细粮虽有限,却也家家吃三顿面 食。有些人家会过四个伏节。母亲做的粗 粮的细粮的主食想来有十几种甚至还要 多,好吃的一口气数不完,但最喜欢的还是 母亲做的包子——韭菜馅包子。包子当然 是白面包子,发面的,个大,暄暄白白,刚揭 开已落下蒸气的锅盖,一个个包子,头上顶 着深深浅浅的褶皱,褶皱拧着花,上面有馅 里浸出的深色汁印,也许沾着星点的绿菜叶 儿,醒目又喜兴,笑脸上的酒窝一般。馅是 切得细细的韭菜,放一点母亲自己做的大酱 和一把虾皮,当然还要放些盐及猪油……白 面的醇香,韭菜的馨香还有虾皮的鲜香及似 有似无的大酱清香,合在一起,一口咽下,顿 觉香气满腔满心。母亲做的包子还有个特 点——馅大,大得不能再大——否则要包不 上皮了。皮薄而不坏,自然是母亲手巧艺 精。事实上,馅大也不光是图好吃,更重要 的是为省白面,省粮节面,是那时过日子的 核心。



时光流逝,母亲的技艺终于有了大的用 场,但不是蒸包子而是变成了蒸馒头。我家 兄弟四个,那时,不管多难,父母坚持要给每 人建一处宅院。谋划协商宅基地、购买砖石 瓦沙、柁木檩条、聘请木工瓦匠设计施工,由 能操持能胜任的父亲负责,而每日的三餐伙 食则由母亲担当起来。建房施工的师傅们 是不适合吃包子的,别说大馅包子,小馅也 有轻视人之嫌——尤其是菜馅。那时,招待 人的最佳主食是真米真面,于是馒头就成了

建房期间,农家的日子最火旺,也充满 着生机。房子从无到有,从低到高,直到挑 脊上瓦烟囱冒烟土炕烧干,情形是一天一 变,一天一个样——十天八天时间,一个心 中的想象就矗立成一座房屋。主人的成就 感也会霍然陡增。添宅置院是百姓人生中 重要的追求与责任。

那些天里,最忙的是母亲。不管师傅多 少,做饭始终是母亲一人。一日三餐主食 馒头。还须弄几个凉菜和热菜,热菜一般 有猪肉炖粉条,肉是黑猪肉、粉是白薯粉, 以及白菜炖豆腐。午餐比早晚餐菜要多 些。晚餐后师傅们回家歇息去了,我们家 人才可吃饭。吃完,待母亲收拾停当后,天 已经很晚了。这时,母亲要用"面肥"(发酵后 的面团)把第二天早用的馒头面和好,放在土 炕最热的位置,盖好了再用棉被裹围起来, 确认无误后才放心休息。次日天不亮,母亲 就又开始忙碌了,待太阳刚露出东山头,师 傅们来上工时,一桌简单又实在的饭菜早候 在那里……当然少不得那一个个白白暄暄 一掰有丝有窝的大馒头。早饭后,母亲又 该准备午饭接着又是晚饭了……

循环往复中,母亲过着几乎是昼夜不歇 的日子。父母一生中,连同翻建在内共建了 二十五间房子——持续几年的建造中,我记 不清母亲蒸了多少锅馒头,更记不清母亲经 历了多少个不眠之夜……而母亲蒸的馒头 的品相及母亲日夜操劳的身影却永远刻印 于脑海心间。

著名作家张贤亮的小说《绿化树》中描

述,孤单苦恼又迷茫多情的男主人公见白面 馍上浅浅却清晰的手指印儿,生发出了万端 遐思与感慨,快要痛哭流涕。我想,如果见 到母亲做的馒头,相信他定会激起满腔的热 忱进而惊叹——原来馒头是可以这样蓬勃 这样饱满的! 它甚至可以令瘦弱的生命涨 起远航的风帆。

母亲蒸馒头是技巧和熟练使然,也是记 忆中靓丽的一景。得到大家的认可,更是对 母亲勤劳苦作的肯定。建房中一个乡亲曾 煞有介事地问母亲,说我为什么爱给你家建 房出力?母亲反问道,为什么?答,为馒 头! 工地上立时一片笑声,母亲变得一脸的 幸福! 浑身的疲劳顿时消散。

然而母亲对馒头的记忆并不全是光鲜 愉悦的。那是建房中的一个傍晚,下了"脚 手架"(用木杆架起木板,人在高处干活用)的 师傅们洗了手脸后开始喝酒。母亲揭开蒸 好的馒头锅一看便愣住了——馒头没发起 来,小的俨然如芥菜疙瘩又染了黄色一般, 母亲知道是碱用多了。放碱是为了去面中 的酸味,而多了则抑制了"面肥"的作用。 事出意料,可这样的馒头是万万不能端上 饭桌的。慌乱中的母亲急中生智,叫出了 炕上招呼喝酒的父亲,说明了事由并嘱咐 父亲尽力延长喝酒时间。待师傅们喝得酒 酣耳热后吃饭时,母亲已经烙好了热腾腾 的两摞白面饼。

母亲似乎躲过了一劫。事后,母亲挖空 心思却终归没有想起何时又怎么放了那么 多碱。甚至多年后忆起此事,仍是眉头紧 锁,不能释怀。父亲解心宽道,常在河边走, 哪有不湿鞋,多少年馒头蒸得堆成了山,失 手一回算什么?可母亲仍会说,那么熟的事 情,咋会出差错呢?母亲心思缜密,生活中 不易出错,而追求完美的性格,又会对细微 的差池与小小的颠踬耿耿于怀。

望着一排一溜的农房,便自然想起母 亲,想起母亲的馒头和母亲的一个个不眠之 夜。渐渐地,房子矮了,母亲高大起来,房子 模糊了,母亲的音容笑貌清晰起来。而此 时,我的双眼已经盈满了泪水……



高铁穿过麦田

(外三首)

□ 幽兰

麦浪起伏 簇拥列车风驰电掣 以大中国的速度 衔接城乡 窗内窗外目光交织 麦穗饱满,齐刷刷竖起耳朵 聆听车轮"轰隆、轰隆" 横铺巨大量杯 一块麦田和另一片麦田 与阳光互为旁证

村庄与村庄 联手提纯丰收意象 高铁,在麦田的缝隙中 穿梭推拿,倾心交融 越来越熟稔 一个又一个站名 两条铁轨,将城乡联袂之路 "哐当"的炉火纯青

四月的博喻

朱自清的《春》 牵出很多博喻的内涵 阳春四月 春风,小草,牛背上的牧童 桃花、杏花、梨花 经修辞手法轻轻一抹 春姑娘的曲线 便渐渐丰满起来

窗外短笛横吹 悠扬欧阳修的"南园春半踏青时" 而梨花的香腮 却挂满晶莹的泪滴 每逢四月一个潮湿的日子 她们的花魂 都被涂上悲情色彩

岁月,不断切换生命截图 缺憾与圆满 在日子天枰上起起伏伏 春的注解与伏笔 与万物和尘世十指相扣 起笔与终结 都是四月 极力平衡的色彩

劳动节遐想

温热的风 滤去枝头浓郁馨香 绿,在五月的皮肤上 刺绣各种各样的图案 阳光,解开初夏的纽扣 轻柔地剥出麦尖娇羞的笑容 田野经不住如此撩情 麦浪激情翻卷 一浪高过一浪,不远处 喜悦的眼神越摞越高 关于丰收的话题已灌满粮仓……

丰盈的五月

一声声响亮的劳动号子 撞开五月门扉 年轻的万物,用激情 泼绿初夏之路 一眼望不到边的田野 大口大口 吸吮乳汁般的晨露 灌浆久旱的渴望

起伏的麦浪 一遍又一遍,解读 阳光的相对性 直到麦香泛黄的思维 垂下成熟的头颅 麦田投影中 耕种者的汗水 演绎另一种奔流象征 风,以高歌形式 捋顺土地思路

无需刻意 寻找翠绿意象 五月的记事本,许多碎碎念 和金色的梦 已排满每一页,每一条垄行……